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Актуальність теми дисертації 

Розвиток інноваційно-активного підприємства та власне інновації є 

одними з ключових ресурсів у будь-якій діяльності, але водночас вони можуть 

представляти собою значні ризики. Наявність ризиків у системі управління 

розвитком негативно впливає на результати фінансово-господарської 

діяльності суб’єкта господарювання. Тому аналіз та оцінка таких ризиків є 

важливою складовою діяльності підприємства, оскільки інноваційний фактор 

має суттєвий вплив на функціонування системи менеджменту, бізнес-процеси, 

імідж підприємства тощо. Ризики, пов’язані з інноваціями та їх безпекою, 

визначають успішність функціонування підприємства та його бажання до 

розвитку й підвищення ефективності. Але вони створюють загрозу втрати 

продуцентів інновацій або зниження результативності їхньої діяльності через 

втрату мотивації. Це – перший аспект актуальності теми дисертації. 

У  сучасних  умовах  господарювання промисловим підприємствам для 

економічного зростання та конкурентоспроможності впровадження інновацій  

передбачає  формування  інноваційної  стратегії та її інструментарію.  

Важливість  стратегічного  управління  розвитком підкреслює і вплив світової 

пандемії COVID-19 на фінансово-економічну діяльність підприємств. 

Перспективним  інструментарієм інноваційної  стратегії  є  стратегічні  карти  



та  система  збалансованих  показників. Це – другий аспект актуальності 

дисертації. 

Враховуючи наведене, можна узагальнити, що дисертаційна робота 

Еісай Салах Абу Ісбайхах Алмабрук є актуальною, оскільки вона вирішує 

важливе наукове завдання щодо удосконалення інструментів стратегічного 

управління  за рахунок розробки та обґрунтування теоретико-методичних 

підходів щодо управління розвитком інноваційно-активних виробничих 

підприємств на засадах безпекоорієнтованості та положень щодо формування 

його інструментарію у ризикогенному інноваційному середовищі. 

 

Зв'язок дисертації з науковими програмами 

Тематика дисертації Еісай Салах Абу Ісбайхах Алмабрук відповідає 

напрямам науково-дослідної роботи Національного університету «Одеська 

політехніка» за період 2018-2022 рр.. Автором як співвиконавцем зроблено 

внесок у виконання таких держбюджетних НДР Національного університету 

«Одеська політехніка», як: 1) Економічне оцінювання та обліково-аналітичне 

забезпечення інноваційно-інвестиційної діяльності та економічної безпеки на 

мікро- та макрорівні» (номер державної реєстрації 0116U006740, 2018-2019 рр., 

останній етап); 2) «Методи та інструменти управління та його обліково-

аналітичне забезпечення в контексті детермінант сталого розвитку» (номер 

державної реєстрації 0121U108321, 2020-2023 рр.); 3) «Інклюзивна соціальна 

відповідальність в інноваційній ризикогенній економіці як активатор сталого 

смарт-розвитку та посилення національної безпеки» (номер державної 

реєстрації 0122U000740, 2022-2024, перший етап). 

 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків та 

рекомендацій 

Основні положення, які містять певну наукову новизну, спираються на 

опрацюванні автором результатів сучасних наукових досліджень вітчизняних 

та зарубіжних вчених з проблематики управління ризиками та розвитком 



підприємств, інноватики та безпекології; даних Державної служби статистики 

України та інших відкритих аналітичних джерел; експертних оцінках та 

застосуванні інших методів збору та обробки інформації якісного та 

кількісного характеру; результатах власних досліджень.  

Наукові положення, висновки та рекомендації виконаного дослідження 

базуються на застосуванні загальнонаукових та спеціальних методів. При 

вирішенні поставлених у дисертаційній роботі завдань обґрунтованість 

використання цих та інших методів підтверджується їх відповідністю 

отриманим результатам дисертації. Особливо слід виділити застосування 

експертних оцінок та структурного аналізу для ідентифікації ризиків розвитку 

інноваційно-активних виробничих підприємств; «Innovation Scorecard» – для 

двофокусного аналізу розвитку інноваційно-активних виробничих 

підприємств, опису впливу ризикогенності інноваційного середовища; 

декомпозиції та синтезу, групової експертної оцінки – для розробки науково-

методичного підходу й методики проведення діагностики та стратегічних карт 

безпекоорієнтованого розвитку інноваційно-активних виробничих 

підприємств, моніторингу ризикогенності їх інноваційного середовища; методи 

«мозкової атаки» та конкретизації – для розробки критерію «компенсування 

ризикогенності інноваційного середовища» для оцінювання ефективності 

превентивних заходів щодо забезпечення безпекоорієнтованого розвитку 

інноваційно-активних виробничих підприємств; групової експертної оцінки та 

теплових карт для оцінка умовно безпечного розвитку інноваційно-активного 

виробничих підприємств за їх напрямками. Обґрунтованість наукових 

положень, висновків та рекомендацій дисертації підтверджують дані 

емпіричних досліджень та практичні результати. 

Дисертація є завершеною науково-дослідною роботою із логічною 

структурою та авторською манерою подання матеріалу. Висновки та 

рекомендації виявляються достовірними та науково обґрунтованими у 

достатній мірі. 

 



Основні наукові результати дисертації 

Детальний аналіз матеріалів дисертації та наукових публікацій Еісай 

Салах Абу Ісбайхах Алмабрук підтверджує досягнення поставленої мети 

дослідження та вирішення поставлених завдань. Основні наукові результати 

дисертації полягають у наступному: 

− розроблено нові елементи теоретичних підвалин безпекоорієнтованого 

управління розвитком інноваційно-активних виробничих підприємств: а) його 

ознаки (ризикогенність середовища, безпека розвитку, персоналізація цілей, 

інтереси стейкхолдерів, системна безпекоорієнтованість управління); 

б) обґрунтування стратегічності впливу функціоналу безпекоорієнтованості на 

підставі його орієнтування ідентифікації ризиків та діагностування загроз 

інноваційного середовища на основі каталогу превентивних заходів на 

досягнення стратегічної мети розвитку; в) концепцією забезпечення 

безпекоорієнтованості управління в ризикогенному середовищі, яка: визнає 

умовність безпечного розвитку, зв'язок умовної безпечності розвитку з 

персоніфікацією його цілей, цілеспрямоване формування інтересів внутрішніх 

стейкхолдерів та узгодження цілей розвитку із інтересами зовнішніх, системне 

управління розвитком інноваційно-активних підприємств за принципом 

безпекоорієнтованості; г) теоретико-функціональною моделлю управління 

розвитком інноваційно-активних виробничих підприємств на засадах 

безпекоорієнтованості, де умовно безпечний розвиток інноваційно-активного 

підприємства розглядається як мета, процес і результат; 

− удосконалено науково-методичний підхід до формування системи 

безпекоорієнтованого управління розвитком інноваційно-активних виробничих 

підприємств в ризикогенному інноваційному середовищі та його 

інструментарію. Новаціями підходу є систематизація ризикогенних змін у 

операційному процесі контролю та комунікацій на підприємстві, стратегічне 

картографування мети та завдань управління розвитком, моніторинг та 

діагностика за допомогою системи показників-індикаторів в стратегічних 

напрямах розвитку, таких як фінанси, стейкхолдери, бізнес-процеси, персонал, 



соціальні стандарти, інновації, ризики (за визначенням автора – 

контрольована ризикогенність інноваційного середовища). Також автором 

пропонуються вдосконалені рівні умовної безпеки розвитку та їхнього 

коридору, превентивні та компенсаторні заходи; 

− удосконалено методичні засади діагностики безпекоорієнтованого 

розвитку інноваційно-активних виробничих підприємств, його передумов і 

наслідків. Сутність авторських вдосконалень полягає у систематизації його 

передумов і наслідків, визначення потрібних елементів методичного 

забезпечення, зокрема побудова вже згаданого «коридору безпечності 

розвитку» за 7-ю напрямами розвитку; 

− набув подальшого розвитку процес та методичний інструментарій 

розроблення стратегічних карт в контексті безпекоорієнтованого розвитку 

інноваційно-активних виробничих підприємств і моніторингу ризикогенності 

їх інноваційного середовища. Новацією є запропонований автором новий 

формат стратегічних карт  як стратегічних карт умовно безпечного розвитку 

інноваційно-активного підприємства в ризикогенному інноваційному 

середовищі. Слід виділити оригінальне «вкраплення» безпекової складової у 

кожний базовий сектор стратегічної карти – стейкхолдери (акціонери та 

інвестори, постачальники, посередники та споживачі), виробнича система – 

внутрішні бізнес-процеси, персонал ( у т.ч продуценти інновації); 

− доповнено критерії відбору параметрів оцінки ефективності 

превентивних заходів із забезпечення безпекоорієнтованого розвитку 

інноваційно-активних виробничих підприємств. Автором запропоновано: 

критерії важливості, бюджету, впливу на рівень умовної безпечності розвитку 

підприємства на рівні функціональної підсистеми або окремих напрямків 

розвитку, а принципово новий критерій – критерій компенсування 

ризикогенності інноваційного середовища, який сприяє оцінці здатності 

підприємства протидіяти загрозам і досягати стратегічних цілей; 

− ознаки оригінальності має удосконалення понятійного апарату, що 

формується на стику інноватики та безпекології. Це авторські визначення та 



групування понять як базові та похідні: а) базового поняття 

«безпекоорієнтований розвиток інноваційно-активних виробничих 

підприємств» як синтезованого, яке враховує існування та вплив двох груп 

процесів та явищ, пов’язаних з, по-перше, власне інноваційним розвитком та 

його природною властивістю «ризикогенність» та, по-друге, з небезпекою його 

впливу та наслідків для підприємств, б) похідних від базового поняття термінів 

– з врахуванням такої двофокусності. 

Сукупність цих наукових результатів свідчить про достатньо високий 

рівень набуття здобувачем теоретичних знань, відповідних умінь, навичок та 

компетентностей, завершеність дослідження і вирішення важливого наукового 

завдання на відповідному науковому рівні. 

 

Достовірність результатів, повнота відображення висновків і 

пропозицій дисертації в опублікованих автором роботах 

1. Наукові положення, висновки та рекомендації, сформульовані у 

дисертації, є достовірними. Достовірність забезпечено: значним обсягом 

використаних інформаційних наукових та аналітичних джерел (153 джерела, 

більшість з яких опубліковано за останні роки), дотичних прямо чи 

опосередковано до напрямів і завдань дослідження; використанням сучасних 

методів дослідження; апробацією результатів дисертації на діючих 

підприємствах, навчальному та науковому процесі підготовки здобувачів 

третього освітньо-наукового рівня за спеціальністю 073 «Менеджмент» та на 6 

наукових конференціях.   

Висновки, основні ідеї та результати дисертації, відображені у елементах 

наукової новизни, у повній мірі опубліковані автором у 12 працях: з яких 2 

розділи у монографії, 4 статті у фахових виданнях, у т.ч. 1 у виданні категорії 

А, Web of Science, 6 – у матеріалах і тезах конференцій.  

2. Вимоги Порядку присудження ступеня доктора філософії та 

скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, 

наукової установи про присудження ступеня доктора філософії, 



затвердженому Постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 р. 

№ 44 зі змінами згідно Постанови Кабінету Міністрів України від 21 березня 

2022 р. № 341 до кількості та якості публікацій у спеціалізованих виданнях 

виконано. Наукові результати, викладені у дисертації та публікаціях, одержані 

автором самостійно, про що заначено у списку його публікації. Публікації  

повною мірою відображають основні результати та наукову новизну 

дослідження. Кількість, обсяг і якість друкованих праць надають авторові 

право публічного захисту дисертації. 

 

Практичне значення результатів дослідження 

Сукупність представлених у роботі результатів має практичну цінність. 

Серед результатів роботи, які мають найбільшу практичну цінність, можна 

вказати на: методику моніторингу функціональних підсистем інноваційно-

активного виробничого підприємства, теплові карти та експертні оцінки 

відповідності їх параметрам коридору умовно безпечного розвитку, каталог 

превентивних заходів для запобігання впливу ризикогенного інноваційного 

середовища, стратегічні карти умовно безпечного розвитку інноваційно-

активних виробничих підприємств та моніторингу ризикогенності їх 

інноваційного середовища, які засновані на оригінальному авторському 

науково-методичному підході до формування системи безпекоорієнтованого 

управління розвитком інноваційно-активних виробничих підприємств в 

ризикогенному інноваційному середовищі та його інструментарію. 

Зазначені результати є завершеними, конкретними та готовими до 

практичного використання. Їх вже використано у науково-дослідницькому та 

навчальному процесах Національного університету «Одеська політехніка», про 

що є відповідні довідки та акти.    

 

Дискусійні положення та зауваження до дисертації 

До недоліків та зауважень дискусійного характеру віднесено таке: 



1. У першому розділі роботи (п.1.1) автор проводить глибокий 

термінологічний огляд за трьома напрямками та на стику трьох теорій: 

інноватики, управління розвитком та безпекології. У підсумку пропонується 

власне визначення безпекоорієнтованого розвитку та ризикогенності 

середовища. Але при цьому залишається незрозумілим – що для автора 

первинне – безпекоорієнтований розвиток підприємства чи ризикогенність 

його середовища, що з них є причиною іншого явища. 

2. Було б доречним у п.1.2, де автор до основних чинників розвитку 

інноваційно-активних виробничих підприємств, актуальність яких стрімко 

зростає, відносить, зокрема,  інноваційний пошук або дослідження та розробки 

(R&D), провести огляд реально існуючих інтегрованих досліджень та 

розробок, про які автор згадує на с. 55 як про характеристику інноваційного 

пошуку. Тобто навести їх приклади. Це ще більш підкреслили б оригінальність 

запропонованої в роботі систематизації видів опису інноваційного пошуку та 

досліджень і розробок (R&D) деякими характеристиками (табл. 1.4, с. 55-56). 

3. У п. 2.2 автор дістає висновку про національну специфіку 

ризикогенності середовища, яка, на його думку « полягає у тому, що глобальні 

ризики, ідентифіковані світовими експертами, можуть мати і мають іншу 

вагомість у різних країнах, регіонах, галузях та для різних підприємств. Деякі 

ризики є ключовими для підприємства. Саме вони створюють унікальний 

контур і контекст ризикогенності інноваційного середовища для кожного 

підприємства» (с. 143). Цей висновок є скоріше припущенням, оскільки він 

потребує додаткових досліджень в частині порівняння виокремлених ним груп 

ризиків на даних різних країн.  

4. У п. 2.3  (с. 168) та висновках до розділу 2 (с.175-176) автор 

стверджує про «необхідність у використанні інструментарію, який 

спроможний вирішити два завдання для управління розвитком інноваційно-

активного підприємства в умовах високо ризикогенного інноваційного 

середовища: 1) забезпечити інформацією про поточний розвиток підприємства 

та 2) визначити негативні тенденції умовно безпечного розвитку та стану 



ризикованого середовища». Таким інструментарієм автор справедливо бачить 

стратегічні карти. Саме їх він розробляє для виокремленого їм об’єкту – 

умовно безпечного розвитку інноваційно-активного підприємства в 

ризикогенному інноваційному середовищі у розділі 3 за форматом  (рис. 3.6 на 

с. 216). Але цей формат передбачає не всі характеристики розвитку, про які 

автор стверджував у розділі 1. Пояснень такого відбору немає, але розуміння 

цього сприяло б більшій прозорості прийнятих на цій основі рішень щодо 

використання стратегічних карт. 

5. У п. 3.1. автор виконує стислу та детальну структуризацію етапів 

стратегічного картографування для управління умовно безпечним розвитком 

інноваційно-активного виробничого підприємства в ризикогенному 

інноваційному середовищі. Саме тут формулюються два нових поняття: перше 

поняття – коридор умовно безпечного розвитку підприємства як обґрунтована 

межа допустимих коливань рівня якісно-кількісних параметрів розвитку 

підприємства на певний період часу, за межами яких умовно безпечний 

розвиток підприємства не забезпечується, та друге поняття – коридор 

безпечності параметру як обґрунтовані межі його допустимих коливань на 

певний період часу. Проте ці поняття описують одне й те саме явище – 

відносно безпечні величини параметрів розвитку. Доцільно було б детальніше 

висвітлити їх різницю. 

6. У загальних висновках роботи, зокрема у висновку 3, де 

висвітлюється розробка та обґрунтування науково-методичного підходу до 

формування системи та інструментарію безпекоорієнтованого управління 

розвитком інноваційно-активних виробничих підприємств в ризикогенному 

інноваційному середовищі, що фокусують управлінські дії на ідентифікації 

ризиків та діагностиці загроз інноваційного середовища задля досягнення 

стратегічної мети інноваційного розвитку, доцільно б було зазначити не лише  

розроблений каталог превентивних заходів, а й ландшафт ризикогенного 

конкурентного середовища підприємства, розроблений автором у розділі 1.  Це 

ще більш підкреслило б логіку проведених розробок.   



Зазначені зауваження не впливають на позитивну оцінку дисертації, її 

науково-практичну цінність. Скоріше вони є джерелом для додаткового 

аргументування автором своїх пропозицій та розробок під час захисту 

дисертації. 

 

Загальний висновок 

Дисертаційна робота Еісай Салах Абу Ісбайхах Алмабрук на тему 

«Управління розвитком інноваційно-активних виробничих підприємств на 

засадах безпекоорієнтованості», що подана на здобуття ступеня доктора 

філософії за спеціальністю 073 Менеджмент галузі знань 07 – Управління та 

адміністрування, є завершеною науковою працею, яка містить наукову новизну 

та має практичну цінність.  

Структура і зміст дисертаційної роботи повною мірою розкриває тему 

проведеного автором наукового дослідження та відповідає спеціальності 073 

Менеджмент.  

В дисертації відсутні порушення академічної доброчесності. 

Дисертація відповідає вимогам, передбаченим Порядком присудження 

ступеня доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої 

вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня 

доктора філософії, затвердженим Постановою Кабінету Міністрів України від 

12 січня 2022 р. № 44 зі змінами згідно Постанови Кабінету Міністрів України 

від 21 березня 2022 р. № 341, а її автор Еісай Салах Абу Ісбайхах Алмабрук 

заслуговує на присудження наукового ступеня доктора філософії за 

спеціальністю 073 Менеджмент галузі знань 07 – Управління та 

адміністрування. 
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